

**ஆய்வுச் சுருக்கம்**

தமிழ் நாவல்களில், சூழல் நாவல், குடும்ப நாவல், தம்பதியம் நாவல், கலாநெற நாவல் என்பனவற்றைப் போல நாவல் வகைகள் உள்நாளை வரலாற்றை, நினைவற்றியல் சென்ற நூற்றாண்டின் வரலாறுகள் தொடக்கம் இவ்வகைத் தமிழ் நாவல் வளர்ச்சிப் போக்கியை முடிந்த புகலிட நாவல்வகையின் செந்தழைப்போன்ற வேற்றுமையுடையிருக்கவேண்டியிருக்கிறது எனவேயும் சிறப்பாக இவ்வகை நாவல் வளர்ச்சியைப்பற்றி, பொதுவாக தமிழ் நாவல் வளர்ச்சியைப்பற்றி இவை முக்கியம் தெரிக்கப்படவேண்டியிருக்கிறது. இத்தகைய புகலிட நாவல்வகை வரலாறு விவரமாக எடுத்துக் கூறுவதற்குப் புகலிட இவை தமிழ் நாவல் வளர்ச்சியைப்பற்றிச் செல்லியிருக்கின்ற முக்கியத்துவத்தைப் தெரிவித்துவதற்குப், இவ்வகையினால் அமைகின்றது.

**1. பின்முகம்**

இலங்கைத் தமிழ்சின் புலப்பெயர்வு சென்ற நூற்றாண்டிலே வரலாறுகளுக்கு முன்னர் இரு தடவைகள் (1920-1930, 1950-1960) இடம்பெற்றிருப்பினும் வரலாறுகளானியல் இடம்பெற்ற புலப்பெயர்வு வித்தியாசமானது. இவ்வாறு புலப்பெயர்ந்து சென்றோரின் கணிசமானோர் இலங்கையிலே இடம்பெற்ற அரச இராணுவ பீரணவாத ஒடுக்குமுறை காரணமாக அரபியல் தஞ்சம்மேகரி ஐரோப்பிய நாடுகள் (எ.டு. ஐக்கியம், பிரான்ஸ், தெதர்லாந்து, பெல்ஜியம், நோர்வே, கனியல், பிரித்தானியா) அமெரிக்கா, கனடா, அஸ்திரேலியா நாடுகளுக்குச் சென்றனர். இவ்வாறு சென்றோர் ஆய்வினை மெதிரியியா, ஐரோப்பிய மெதிரியியோ அறிவாதிருந்தனர்; உள் கல்வி கற்காதவர்களாகவிருந்தனர், புகலிட நாடுகளில் அகதிநிலை வாழ்க்கையை எதிர்கொள்பவர்களாகவும் பாப்பாடு, மொழி, திரும், தொழில், மதம், கலாநிலை அனைத்திற்கும் முற்றிலும் புதியவர்களாகவும் காணப்பட்டனர். இவ்வாறான புதிய குழந்தையினமேயும் குடும்பப் பிரிவும், ஊர் நிகளையும் இலங்கையில் திகழ்ந்து வந்த ஒடுக்குமுறைக் கொடுமைகள் பற்றிய செய்திகளும், தனிமையும், ஆர்வியமும் இராணம உணர்வுகளும், குடும்பப்பொறுப்பு

எதிர்க்கால வாழ்க்கை பற்றிய ஆர்வமும் இலங்கை வாழ்வு வகைத்தன. இவ்வாறு புலம் பெயர்ந்தோரின் முன்னர் எழுந்தனர்களும் எழுந்தனர் மிக்கவர்களும் காணப்பட்டனர். இவர்கள் இலக்கிய முயற்சிகளில் எடுபட ஆரம்பித்தனர். விவகார புகலிட இலக்கியங்கள் பிறப்பெடுத்தன. இவற்றின் கனடாக இலங்கை நமது அனுபவங்களைப் பெரிப்படுத்தினர்.

தன இலக்கியத்தின் வடிவங்களுக்கு முரிய தனித்துவ இயல்புகள் காரணமாக தனிக்க இயலாதவாறு புகலிட இலக்கியங்களுள் கவிதைகளே முதன்மை இடம் பெற்றன. சிறுகதைகள் அதற்கு அடுத்த நிலையில் காணப்பட்டன. நாவல்கள் மிகக் குறைவாகவே எழுந்தன. குறைய கால அடைவில், பாந்த அனுபவ வட்டத்தை அளவிட திறமும் நாவல்கள் அதிகமென முயலாமல் இயல்பானதே, ஆயினும், இவ்வாறு எழுந்துள்ள நாவல்களை ஆய்வித்துப்படுத்தவது தமிழ்க்க இயலாததே ஆகும்.

**2. அணுகுமுறை**

இத்தகைய புகலிட நாவல்களை ஆய்வு வாதிகளுதி

1. இலங்கையில் வாழ்கின்ற தமிழர் பற்றியவை.
2. முகலிட நாடுகளிலே வாழ்கின்ற தமிழர்கள் பற்றியவை.

என்று வகைப்படுத்தி அணுகுவது பொருத்தமானது. (இப்பொழுது வகைப்படுத்தி னாலும் இப்பொழுதான நாவல்கள் பல, எரிச்சலையும் கவனமாகக் கொள்வதும் பண்பும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

3. கிணங்கையில் வாழ்கின்ற தமிழர் பற்றியவை.

### 3.1 சீதனம் பிரச்சினை "ஆண்கள் விற்பனைக்கு"

இலங்கைத் தமிழர் மத்தியிலே நீண்ட காலமாக நிலவி வந்திருந்த பிரச்சினைகளுள் இம் பிரச்சினை முக்கியமானதொன்று. கவிஞர் பாதிபார்கூட இலங்கையில் நிலவி வரும் இப் பிரச்சினை பற்றி 'இந்தியா' பத்திரிகையில் குறிப்பிட்டுள்ளார். ஆயினும் இப்பொருள் பற்றிய நாவல்கள் மிக அரிதாகவே இங்கு வெளிவந்துள்ளன. இவ் விதத்தில் முகலிட நாவலாகிய 'ஆண்கள் விற்பனைக்கு' கவனத்திற்குரிய படைப்பாகின்றது.

இந் நாவல் பற்றி நோக்கும் முன், முகலிட நாட்டில் இருந்து கொண்டு, தாய் நாட்டின் சீதனம் பிரச்சினை பற்றி எழுதுவது தொடர்பாக யாந்தீபன் குறிப்பீடும்கூட காரணம் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. அவர் கூறுவதாவது :

"சீதனம் என்பது இப்பொழுது பெரிய பிரச்சினை ஆகல் என்பது போல பலர் பேசிக்கொள்கின்றார்கள். அது தவறானது என்பதை என்னால் நோடியாகவே கண்டு கொள்ள முடிந்தது. சர்கோதரிகளுக்காக 12 மணித்தியாலங்களுக்கும் மேலாக காசு

என்பதில் அடுப்பு வெக்கைக்கு முன்னால் பெற்று கொள்வதற்கும் சர்கோதரிகளைச் சந்தித்தபோதும் அட்டகாசமான திருபணக் கொண்டாட்டங்களில் பங்குபற்றும் பலர் தங்களுக்குள் யணங்களைப் பற்றிக் கதைத்துக் கொள்கின்ற போதும், அரசியல் தந்தைம் எற்றுக்கொள்ளப்பட்டவர்கள், வேலை செய்யக்கூட, குடிபெற்ற அத்தகைய கிடைத்தவர்கள் தங்களை 'வினா' கூடிவிட்டதாக அறிவிக்கும் போதும், ஊரில் உள்ள ஆதனங்களை விற்று கூடவே குடும்பத்தையும் கௌரவிக்கவில்லை, சீதனம் பொதியுடன் பிராஸ்போட் விமான நிலையத்தில் வந்து குளியல் துப்பு கொள்களைப் பார்த்தபோதும் சீதனம் என்பதன் பாரதியு தெளிவாகவே புரிந்தது..."

ஆக, முகலிட நாட்டுச் சூழல் நாவலாசிரியரை இப்பொருள் பற்றி எழுதத் தூண்டியுள்ளதென்பது எவ்வு கவனத்திற்குரியது.

'ஆண்கள் விற்பனைக்கு' நாவல், பதினாறு பக்கம் என்ற இரு பெண்களின் கதை. பதினாறு அறிவுடம், அறுபதுமும் எதிர்நீச்சல் போடும் இயல்பும் கொண்டவள்; தங்களைப் போன்ற கதை இலக்கிய எடுபாடுள்ள இளைஞன் ஒருவனை விரும்புவள். எனினும் அவள் போலியானவள் என்றறிந்த பின் அவளிடமிருந்து ஒதுங்கிவிடுகின்றாள். உயர், முத்திர இளம் பருவத்தினள் 'சியூட்டர்'வில் கற்கும் ஒருவனைக் காதலித்து, ஊர் கற்றுத் திரிந்தவள். எனினும், இறுதியில் அவளைக் கைவிடப் பட்டவள். தற்கொலை செய்வ முயற்சிக்கு போது பதினாறின் உபநேசங்களுக்கிடப்பட்டு தற் குணிய பெற்றவள். முடிவில், இருவரும் இம் முடிவிற்கு வந்திருக்கிறார்கள் :

"எப்பொழுது உன்சுவளை ஆய்வினை ஆரவறு என்னை சந்திக்கும் மட்டும் இப்படியே

இருப்பும்; சத்திரசாகக் கல்யாணத்தையுடைய பற்றி யோசியும்". இவ்வகையிலிருந்து இப் பொருள்பற்றி அரிநாகவே நாவல்கள் வெளிவந்துள்ளன என்ற விதத்திலும் நாவலின் முற்போக்கான முடிவுகளையாகவும் இத்தரவல் இவ்வகை நாவல் வளர்ச்சியில் முக்கியம் பெறுகின்றது.

### 3.2 சாதிப்பிரச்சினை: 'வித்தியாசப்படும் வித்தியாசங்கள்'

இவ்வகைத் தமிழர் மத்தியில் புரையோடும் போயுள்ள பிரச்சினைகளுள் அன்றாடம் காணக் கிடைக்கும் சாதிப்பிரச்சினை முக்கியம் பெற்று வந்துள்ளது. தற்போது, இவ்வகையில் இப் பிரச்சினை கணிசமான அளவு குறைந்துள்ளதாயினும் நாட்டுத்தமிழர் மத்தியில் குறைந்தது போகவில்லை. இதன் விளைவாக இப் பிரச்சினையை பொருளாகக் கொண்டும் ஒரு நாவல் வெளிவந்துள்ளது. 'வித்தியாசப்படும் வித்தியாசங்கள்' என்ற அத்தாவலின் ஆசிரியரும் பார்த்தியன்.

இப்பொருள் பற்றி ஏனைய பல நாவல்கள் இவ்வகையிலிருந்து வந்துள்ளன. இவ்வித நாவல்கள் எழுதிய டாக்ஸியல், செ.கணேச சிங்கன் ஆகியோர் தங்களிடப்பட்டவர்களே. இவ்வகையு நாவல்கள் போன்றே இத் நாவலும் பார்ச்சிய நோக்கில் - போராட்ட வழியில் அமைந்துள்ளது. ஆயினும், ஆசிரியரது பார்ச்சியப் பார்வை தெளிவற்றமை கவனத்திற்குரியது. எனினும் இனத்தலை முறை எழுத்தாளரொருவர் சாதிப் பிரச்சினை பற்றி எழுதியுள்ளமையும் 'சமசாஸ்ப் பிரச்சினைகளுடன் (விடுதலை இயக்கப்படுகின்றன) அது தொடர்புட்பட்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கதே.

### 3.3 குழந்தை வளர்ப்பு: 'பாதி உதவு'

இவ்வகைத் தமிழ் நாவல்களில் பெரியும் இன்று வரைத் தொடர்ந்த பிரச்சினை போன்றவை - குழந்தை வளர்ப்பு முறைகளை - தொடர் வெளியான புகழிட நாவலாக உள்ளது. பார்த்தியன் எழுதிய பாதி உதவு.

"குழந்தைகளுடன் அபூர்வமில்லாத பார்வையும் படிப்புகளும் அனுபவங்களினாலும் படிப்பினாலும் தான் வளர்ச்சியடைகின்றன. திடீரென அபூர்வம் வெளிவரக்கூடிய விடுவதில்லை. குழந்தைப் பருவத்தில் நடக்கும் திருத்தங்கள் தான் அதன் எதிர்காலத்தை நினைவிட்கின்றன. குழந்தைகளை பெற்றோர் களுடன் குழந்தைகளுடன் சேர்த்தே வளர்க்கின்றன. தாய் பிள்ளைகள் தாய்க்களாகவே வளவேண்டும் என சத்தம் பெற்றோரும் திட்டம் போட்டு வளர்க்காவிட்டும் தங்களை கவனக்குறைவால் பிள்ளைகளை அழிவுப் பாதையில் செல்ல அனுமதித்து விடுகின்றார்கள். இதைத் தடுக்க முடியுமா? முடியும் என்பதை, எய்த்தியன் நத்தினி குறும்பு வளர்க்கைகளுடாக வெளிப்படுத்துகின்றார் நாவலாசிரியர்.

நாவலின் உள்மட்டக்கப்புவழமையும், உள்மையப் பங்கும் இவ்வகை நாவல் வளர்ச்சியில் இப்படைப்பிற்கு ஓர் இடத்தை வழங்குகின்றன என்பதில் தயவின்மை.

எவ்வாறாயினும் பார்த்தியன் எழுதிய மேற்கூறியிட்ட குறைந்த நாவல்களினும் கருத்திற்கு - எழுதக்கூடிய நோக்கிற்கு முன்னமே அளித்திருப்பது காரணமாக இத் நாவல்களில் இவ்வகை உள்மையத்தை வெளிப்பாடும் அழகியும் அம்சங்களும் குறைந்ததளவே வெளிப்பட்டுள்ளமை மனம் கொள்ளத்தக்கது.

**3.4 கிராமத்துவாழ்க்கை: திங்கையாற்றங்கரை**

புகழிட வாழ்க்கைச் சூழல் இயங்குகத் தயிழ்க் கிராமத்து வாழ்க்கையை ஒட்டிய நாவலின் வரலிக்கும் வழிகோலியுள்ளமை விளம்பிற்சூரியது தாம். ஆயினும் 'திங்கையாற்றங்கரை' என்ற நாவலின் ஆசிரியை இராஜேஸ்வரி பாலசுப்பிரமணியம் இருபத்தி இரண்டாறு கூறும்போது விளம்பின் வகிமை குன்றிவிடுகின்றது எனலாம்.

"மண்டல் காளப்பரி வீதிக்கும் இயங்கையின் அக்கரைப்புறத்தைச் சேர்ந்த சிறு கிராமமான கோளாவினுக்கும் எத்தனையோ வித்தியாசம் ஒப்பொரு நாளும் நான் கூற்று போதும் தேயும் நதிக்கும் ஒரு காலத்திற் சேறு புரள சிசித்து நீச்சலுத்த திங்கையாற்றுக்கும் ஒரு தெடையும் இங்கை. ஆனால் தீள்போடும் தேயும் நதியைப் பார்க்கும் போது நினைவுகளைத் திங்கையாற்று மணற்பரப்பில் தவழ்கின்றது. நிவடிக்குத் தாசாட்டி தெற்குக்குள் சூளிர் தரும் தெள்ளோலை சரசாம்பை இருபத்தைத்து வகுடங்களுக்குப் பிள்ளும் மறக்க முடியாது..... எதை மறத்தாலும் பிறந்த மண்ணை மறக்க முடியாது....."

மேலே நாவலாசிரியை கூறும் பிறந்த மண்ணை மறக்க முடியாதினது இருபத்தைத்து வகுடங்களுக்கு முற்பட்ட காலமே, இருபத்தைத்து மாதங்களுக்கு முற்பட்ட காலமே எல்லாநாளிலும் அது புகழிட பண்டிப்புகள் பலவற்றின் ஆதார கருதியாகின்றமையே இங்கு கவனத்திற்குரியது. (அது சொந்த மண்ணிலே உலகவும் எப்பால் உணர்ந்து கொள்ள முடியாதது என்றே கூறவேண்டியுள்ளது. அது மட்டுமன்றி புகழிட எழுத்தாளரான விபல், குழந்தையேல் கூறுவது சொன்று, "கடந்த கால நிகழ்வுகள் பற்றி இயங்கையிலுள்ள எழுத்தாளர்

கள் எழுதுவதைவிட, முயல்மேல் எழுத்தாளர்கள் எழுதுவதே சிறப்பானதாக அமையும் என்று எண்ணுகின்றேன். முயல்மேல் எழுத்தாளர்கள் எழுதும் போது அந்த இயங்கையத்தினை வறு கூடான அமையும்" என்றும் கருதுகின்றேன்.

திரு. வேந்தலிப்பிட்ட திங்கையாற்றங்கரை கோளாவில் கிராமத்தின் 1957 - 1962 காலப்பகுதியைப் பின்னணிவாகக் கொண்டது. குழந்தைப்பருவத்தைத் தான், 'சூரியாடிக்' கொண்டிருக்கும்சொளி, மாதம், சாரதா ஆகிய மூன்று பெண்களைப் பற்றிய கதைவாகவுள்ளது. அவர்கள் மூன்று தலைமுறைகளின் எட்ட திட்டத்தை எதிர்த்தும் போராடியதைப் பற்றி அப்படி போராடியதாக நினைத்ததைப் பற்றிய கதைவாகவுள்ளது.

இத் நாவலில் முற்பகுதியில் மண் வசனை மிதத்திருப்பினும் பிற்பகுதியில் அது அருகிவிடுகின்றது. பிற்பகுதியில் 'சமகால' அரசியல் வானம் வெளிப்பட்டிருப்பினும் முற்பகுதியில் அது காணப்படவில்லை. இவ் விதத்தில் பலவினங்களை இத் நாவல் கொண்டிருப்பினும் குறிப்பிட்ட காலகட்ட கிராம ஒன்றின் கதைமை பலத்தோடும், பலவினத்தோடும் சித்திரிப்பதாகவும் இவ் விதத்தில் மட்டக்களப்பு பிரதேச கிராமிய நாவல்களுள் மூதன்மை பெறுவதாகவும் விளங்குவது குறிப்பிடத்தக்கது.

**3.5 வேள்கதை ஒடுக்குமுறைமையும் அதன் விளைவுகளும்**

புகழிட எழுத்தாளர்கள், தமது சமகால இயங்கைப் பிரச்சினைகள் பற்றி, அகாலது அரசு, சிங்கள இராணுவ வேள்கதை ஒடுக்கு முறைகள் அவற்றிற்கு எதிரான விடுதலை இயக்கங்களின் போராட்டங்கள், போராட்ட இயக்கங்களின் பல்படி முன்போடுகள் எப்பன்

பற்றி குறிப்பிடத்தக்க சில படைப்புக்களைத் தந்துள்ளனர். இவை பற்றித் தனித்து நோக்குவதற்கு முன்பு, இவற்றுள் பெரும்பாலானவை இவர்களையின் அரசியல் சூழ்நிலை காரணமாக இவர்களையினிருந்து எழுதப்பட்டிருக்கவோ வெளிவந்திருக்கவோ முடியாதென்பதை மூலதனம் மனங்கொள்வது அவசியமாகின்றது.

### 3.5.1 மண்ணும் மக்களையும்

எழுதிடுதலைப் போராட்டம் தொடர்ச்சியாகவந்தில் அக்காலப்பெற்றுக் கிராமத்திலே வாழ்ந்த 'பெரிய' குடும்பமொன்று, சிங்கள இராணுவ ஒடுக்குமுறை காரணமாக சிதைந்து போன வரலாற்றை, புகலிடநாட்டி விருந்து தந்து காடுக்கு வகுசின்ற ஒருவரு நினைவுகூடாகப் புதிய செய்துள்ளது. இத்தகைய நாவல்கள் மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தி விருந்து மிக அரிதாகவே வெளிவந்துள்ளன என்ற விதத்தில் இத்தாவலின் வரவு அவசியமாகின்றது.

3.5.2 வெளுண்ட உள்சங்கல், வேலிகள் 'கடற்புத்திகள்' எழுதிய வேற்குறிய இது படைப்புக்களும், எழுதிடுதலைப் போராட்ட நோக்குடன் இயக்கங்கள் உருவான காலப்பகுதியில் வாழ்ந்தவர்கள் பிரதேசக் கிராமமொன்றிலே வாழ்கின்ற மக்களது வாழ்க்கையிலேற்பட்ட சிறுசிறு மாற்றங்களையும், மக்களுக்கும் இயக்கங்களுக்கு மிகையான உறுதலையும் (பேசொட்டாகம்) புதிய செய்துள்ளன.

### 3.5.3 ஒரு கோடை விடுமுறை

ராஜேஸ்வரி பாலசுப்பிரமணியம் எழுதிய இத்தாவலில் இவர்களையினே இடம்பெறும்

சம்பவங்களை அப்படைப்பாகக் கொண்டு (ஒரு) பகுதி, தன் குடும்பம் தன்சுற்றம் என்ற வாழ்ந்தவர்கள் தமது இளைத்தல் பாதிக்லம் பிரச்சினைகளுக்கு எப்படி முகங்கொடுக்கின்றார்கள் என்பதைச் சித்திரிக்கின்றது. சம்பவங்களை விட, பாத்திரங்களும் (எ-டு: எயோன்) உருவாக்கங்களும் இவ்விதத்தில் இத்தாவலில் முக்கியம் பெறுகின்றவை இத்தாவலின் சிறப்பம்சங்களாகின்றன.

### 3.5.4 ஒரு பூ

கே.கா.சுமர எழுதிய இத்தாவல் வாழ்ந்தவர்கள் பிரதேசத்திலுள்ள பொலிவென்று என்ற கிராமத்தில் தன் பகலையும் காலங்களையும் உணவாகக் கொண்டு வாழ்ந்த பூமணி என்ற அப்பாவிப் பெண்ணின் குழுவிக்ஊட்டு வாழ்க்கை சிங்கள இராணுவ வேட்டை என்ற பெரும்புயலிலே சிக்குண்டு சிதைந்து போவதை உருக்கமான சித்திரமாகித் தந்துள்ளது. இராணுவம் அப்பாவிக்கொண்டு நொடித்த தளது ஒரே ஒரு மகலையும் அக்கவலை காரணமாக மாற்றித் தளவகையும் இழந்து சித்தப்பிரகையொடு தகடப் பிணமாகி அழைத்து திரிந்து தளது வாழ்வை முடித்துக் கொண்டு ஒரு பெண்ணின் - தாயின் - கதையாக மட்டும் இத்தாவல் உருவாகவில்லை. அய்வாரான அனைத்துத் தாயாரின் கதையாகவும் இப்படைப்புவாழ்த்துள்ளதே இதன் வெற்றியாகின்றது. பூமணி ஒரு குழாயோல் உறவினர்களுக்கு தென்படுகின்றாள். அவளது ஆள்பீக ஒளியில் விடுதலைப் போராட்டமும் போராடிகளான மாண்பு நிபாகங்களும் மகத்தானவையாகத் திகழ்கின்றன. இவ்விதத்தில் இங்கு மின்பலும் பகுதியை எடுத்தாவது பொருத்துணது.

.....  
 மாதக்காக, பிரச்சினைகள் முடியிறதும் முடியாததும் அவரவர் கையில்தான்...

நாக்கொல்லும் பிறக்க முத்தியே எத்தினையோ  
 பிரச்சினைகள் முடிந்தது ஆனால் ஏப்பாரியன்  
 மட்டும் முடியாமலே இருக்கென்று ஒரு  
 கடையைக்குறி பாய்க்கொண்டு போக,  
 அந்நேரது கிழட்டுக் குருளி.....!

-----  
 'ஆகவே சொல்லுறவேயென்று குறை  
 விளங்க வேண்டாம்' உங்களுக்குச் சித்தம்  
 பிரமையென்று ஊரிமுழுக்கக் கதைக்குது.  
 என்னை பிள்ளையெண்டாம் ஸப்தியெண்டு  
 துகள். உங்கடை கதை காரியங்களைப்  
 பார்த்தால் நீங்க ஸப்தியமே நூங்கள்  
 ஸப்தியங்கனோ என்று யாசினை ஒரு  
 ஸப்தியுடையாக்கிடக்கு. நான் தான் ஸப்தியம்.

இம்மையக்கா இந்தப் பிரச்சினைகள்  
 தான் உங்களை இந்த நிலைமைக்கு ஆளாக்கிப்  
 போட்டுது இன்னாடி இப்படியே இருத்திருக்கப்  
 போயிவர்? என்ன சொல்வாக்கா இருத்த  
 குடும்பம்.

மாநகரக, இந்த விடுதலைப்போரம்  
 பிரச்சினையென்று பேசுறதே ஒர் அநியாயம்  
 தான். இதையும் பிரச்சினையாகப் பார்த்திருக்க  
 திப்பாட்டிப் போட்டு எண்டைக்கு உன்னை  
 கடையாகப் பாக்விதியோ அந்தக் களமே  
 உன்னளையவை தயிழிழ் போடும் வாய்க்கையை  
 மாற்றும். இதைக் கொஞ்சம் ஆழமாய்  
 யோசினால் பிறகு உனக்கு கவையே வரது.

"எனக்கு வயதேறிப் போச்சு...  
 பிறத்தண்டு பிடிச்ச கண்டம்.... இன்னொவரை  
 துணைஞ்ச பாடிக்கலை.... பிரச்சினையானவை  
 களைமட்டு யாங்கட்டங்கள் போனை  
 ஒடிக்கொண்டிருக்கிறம்... என்னாவை  
 உங்களைப் போனை போசிக்க முடியேக்கலை...  
 பூமணி அரங்குடைய பருண்டுபோன

கன்களையே பார்த்துக் கொண்டிருத்தான்,  
 பிறகு போத் தெடவ்வெனார்.

'மாங்கள் ஒருபடியாகப் தான் மற்ற  
 மிருகங்களைவால் மாங்களை வேட்டைப்  
 பொருளாகவும் தங்களை வேட்டைக்காராகவும்  
 நினைச்சிட்டிருக்கள் தீயும் ஒருதலும் ஏப்பாரி  
 வைக்கிறதாய்ப் திரிஞ்சா பிறகு அதுதான்  
 உன்னை வாழ்க்கையாகவும் போயிடும். ஒடாமல்  
 திம். பிரச்சினையான தேடுக்கு தேர் சத்தி  
 எந்தான்.

அதைக் கேட்டபின் மாநகரக  
 கடுமையாக போசிட்டான். இந்தக் கிராமத்துக்  
 கிறி இதைவெல்லாம் எப்படித் தெரிந்து  
 கொண்டான்..

"இப்ப நீயும் ஸப்தியக்காரிதான். இந்தக்  
 காட்டைட்டு வேலைகட்டுக்கு ஒடினால் போல  
 பிரச்சினையன் முடிந்த போயிடும்?

ஒரு மாங்களைத் தூத்துருக்கு  
 எல்லாக் காடுகளிலையும் மிருகங்களிடுக்கு  
 ஒரு சனத்தான் பிரச்சினை எப்ப முடியெண்டு  
 பெய்துகளியை தேடும் இப்பவே திம், இப்பவே  
 பிரச்சினையன் முடியும் என்று பூமணி  
 கூறிவிட்டு வெளியேறினார்...."

மேற்கூறப்பட்டுள்ள பகுதி பூமணியை  
 ஒரு குளியாக இளங்காட்டுகின்றதென்றால்,  
 பிள்ளையும் பகுதி, பூமணியை கைக்குரிய தாயாக  
 வெளியேடுத்துகிறது."

"வெளியே போனவை பறாடியும் திறம்பி  
 வந்தான். மூலத்தானத்திற்குள் பிரவேசித்து,  
 விநாயகர் கையினிடுத்த அந்த ஒற்றைச்  
 செவ்வரத்தம் பூவைக் கையில் எடுத்துக்  
 கொண்டு வடக்கு வீதியைத் தாண்டி நடத்தான்.

அவர் வடிவமாக வந்தாத்திருக்கும் யாரை சமாதிக் குக் கீழே யாரோ விளக்கேற்றி வைத்திருப்பது தெரிந்தது.

நேற்று நடந்த போரினால் அந்தச் சமாதியின் படிக்கட்டுக்கள் யாவும் உடைந்து குழப்புகின்றிக் கிடந்தன. அதுமீது செல்லிநிர் வடிவமான அந்தச் சமாதி மட்டும் அப்படியே ஒலிவின்றது நின்று.

தன்னுடைய மகளை வாழ்க்கையாக, உலகமாக பிரபஞ்சமாக நினைத்து வாழ்ந்த பூமணி, அந்தச் செல்வாத்தம் பூவுடன் அப்படியே மொனிந்து நின்றுள்.

குங்குமம் இழந்து காடுமூலம் கடையைப் போடகனேற்றிய இந்திரா போன்ற அபயம் பெண்கள் துணையரிவ்வாத பூங்கொடிகளாக பிரபஞ்சப் பெருங்காற்றில் அங்குமிங்குமாக ஆடுகையடுவது தெரிந்தது.

எல்லாள் மொன்றுவாழ்த்துபுத்து, அவள் கையில் மொன ஜீவன்களின் "ஐயோ..." என்ற ஆதரவம் நேரவையாக எழுந்து பானதர் களில் மொதிப் பிளப்பது மொன ஒரு பெரும் பிரளயச் சத்தம் செவிப் பானதனை வெடிமடச்செய்தது.

.....

அனுபவம் பார்வை மனதில் மண்டிக் கிடக்க இருட் பானவையத்ததை சித்தித்துக் கொண்டே வேகமாக ஓடிவந்து ஓரிடத்தில் நின்று, அறிவுக் கண்களால் தானிட முடியாத அந்த இறுதிக் கதையைத் திறக்க முடியாத மனத்தின் ஒளி தடைபட்டு நின்று, மறுடியும் மறுடியும் மானதைச் சுடந்த கையாக்கி, அந்த இருட் கதவின் பீது ஒங்கி உகைத்தார். தடாமொன்ற பெரிளாவி எழுந்தது. அந்த ஒரு நெடியில் மான படித்தை மனம் வெற்றியானை

ஆடியது. இம்மைக்கும் மறுமைக்கும் உண்மைக்கும் மொய்மைக்கும் பெதவிக்வாத நினைவில் அவள் நின்றுள். அப்பொழுதுதான் அந்த யாரைச் சமாதியின் முன் அவள் கையிவிருத்த செய்வாத்தம் பூ தானாக விழுந்தது. அந்தச் சமாதியின் ஒப்பொழுது கற்கவியும் தியாமிகள் சப்புகளைகத் தெரிந்தனர். ஆயிரம் ஆயிரம் ஆண்டுகளாக அந்தப்பொழுது இளம் தவறு ஒட்டத்தை திறத்தி, பெட்டைக்காரனைத் துணிந்து வழிமறித்த மீரக்கடம்பு அந்தக் கட்டிடமொங்கும் மொய்மையானம் பெரிளாவிமெறித்தது. எடுத்து விபிக்க முடியாத பெருமை கொண்ட அந்தத் தியாகத் துறவிகளின் முன் பூமணி தகையானத்து நின்றுள். சொற்ப நேரம்தான் வந்த பானத வழியே மறுடியும் வேகமாகத் திறம்பினாள்...."

தமிழ், உடயாட்சி பிரதேச மன்வானனை யை மொயிப்படுத்தும் தானவையம் கவித்துவ நடைமொடு எழுதப்பட்ட தானவையம் இது விளங்குகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

### 3.4.5. சுயம்வரம்

கொய்துணர் எழுதியுள்ள இத்தாவயின் ஒரு பகுதி யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள கடனோக் கிராமமொன்றிலே நிகழ்கின்றது. சிங்கள தேயிக் சுயமயின் செவ்வீச்சினால் மாதிக்கப்பட்ட அப்பாவி மக்களுள் ஒரு வயிதாதிபரும் உற்பதியமும் இணைத்து தங்களுக்கு மொடு மைகள் வினைவித்த தேயிக்கம்பமை வெடி வைத்தத் தனிப்பதே இங்கு நிகழ்கின்றது.

இத்தாவயின் தனித்துவம் பற்றி தூவிற்கு முன்னுணர் எழுதிய முன்மையூரார் பின்வருமாறு குறிப்பிடுவது வைத்திற்றியது

"..... எழுத்தின் மொயிவந்த தேயிய இளம்பிரச்சினையை கையாண்ட தாவய்களி விருத்து கொய்துணர்வின் இத்த சுயம்வரம்

என்கின்ற நாவல் மற்ற வித்தியாசப்பட்டதும் புகளை குறிப்பிட்டே ஆகியென்றும் அதாவது அரசியல் சித்தாந்தங்களுக்குள் தம்மை எடுபடுத்திக்கொண்டு வளர்ந்த நிலையில் தின்றும் விவசி செயும் சித்தாந்தக் கணவகை பல நாவல்கள் மக்களைச் சென்றடைய ஞாயற்பாற் போன ஒரு துர்மக்கதிய நிலையில்நின்றும் விவசி தின்றது. இந்த நாவல் வடமண்டலின் மண்ணாவணமடல் வெளிவந்த சிற்றது எழுத்தாளரின் அறமடிகள் இங்கே விளக்கி கூட்டியதை வாகைக்கள் காணலாம். புத்தகமென்றும் மீள் மணக்கின்றது கூறும் கடல் சாத்தல் கொடியவர்களைச் சான்றவர்களை அங்காளில் போராட்ட உணர்விலையையும் ஆசிரியர் சித்திரிக்கின்றார். இங்கே இரண்டு அதிமூக்கிய விடயங்களுக்கு ஆசிரியர் முனையக் கொடுக்க முன்வருகின்றார். ஒன்று தாயகத்தின் மக்கள் போராட்ட உணர்வுகளை முனையப் படுத்தும். இரண்டு தாயகத்தினர் விட்டு இடம்பெயர்ந்த எழுத்தாளர்களின்பால் தமிழ்த் தேசிய உணர்விலைய வளர்த்தல் என்பனவாகும். மண்ணாவண, அத்தகடல் தமிழ்தேசிய எழுச்சி ஆகிய இரண்டு வேறுபட்ட உணர்வு அது ஆகிய இரண்டு புறவிலைய இணைக்க முயன்று வெற்றிபெறுவது ஓர் அசாதாரண விடயமாகும்.

"கயம்வரம் நாவலில் மேற்கூறியவற் றோடு இரத்தமும் சைதயம் கொண்ட மாந்தர்களும் வந்தவியகின்றார்கள். வீக்கக்கார சிவலிங்கம், மயிலர் ஆச்சிமுத்துக்கிழவி, வள்ளிக்கொடி, செங்கமலம், தீவா முகலாண பாத்திரங்கள் அத்தகைய பண்புகள் கொண்டவை.

கயம்வரம் நாவலின் சிறப்புகளுக்கு எடுத்துக்காட்டாக இஸ்மிடத்தில் ஒரு சம்பவத்தை மட்டும் குறிப்பிடுகின்றோம்: தேசிய

சம்பவத் தாக்குதலற்றுகிய விழுக்கத்திற்கான திட்டம் சிறுவர் மயிலரிடம் கருக்கொண்டது கூடவளர் குழுவிலே நிகழ்கின்ற இயற்கைச் சம்பவமொன்றின் காலகாலே அது இறுதாம்"

"நூத்தே பருத்தொன்றை ஒன்று காசங்கள் விட்டி, விட்டி, கொத்திக் கொண்டுள்ளது. அகவல்களின் தாக்குதலுக்குப் படித்து, மாரித்து, வெவ்வெவற்ற தோஷணையில் அத்தப்படுத்து உயரக் கடல்நோக்கிப் பறந்து கொண்டுள்ளது.

புத்தின் அச்சத்தையும் தேசியவாதம் உத்தமம் பெற்று காசங்கள் அகத மேலும் மேலும் உற்சாகமாகத் துரத்திக்கொண்டே சென்றன. இதையில் ஒரு காசம் களைப்படைந்து ஆணையிட்டால் போதுமென்ற நிலையில் களைப்பக்கமாகப் பறந்து வாயல் வாய்க்கிக் கொண்டது. ஆணால் மற்றைய இரண்டு காசங்களும் பருத்தத இடையிடையது துரத்திக் கொண்டு அதுதுடன் பறந்து தெடுத்தாரம் சென்று மறைந்தன.

மயிலர் சிறுவர்களையாக இருக்க காசத்திலிருந்தே காசங்களின் இந்த அறிமுகமையம் பார்த்துக்கொண்டே வருகிறார். நடுக்கடல் வளர் படித்த பாவணமடல் பறந்து சென்றும் பருத்து காசங்கள் களைப்படைத்ததும் திடமெனத் தனது ஸூக்கத்தனமான தாக்குதலை மிக வேகமாக ஆரம்பிக்கும். களைப்படைத்திருக்கும் காசங்கள் அதன் பிறகுதான் களையைத் திரும்பிப் பாரக்கும். அலற்றிற்று நான்கு புறமும் கடலே தெரியும். களைப்பினால் பதனிடும் போதும் காசங்கள் கொடிய பருத்தினால் கொத்தப்பட்டி, கடலின்மீழ்த்து, பரிதாபமாகத் தவறு வற்றவை முடித்துக்கொள்ளும்.



எல்லாவு நோய் அப்படியே இருந்தாலே நெரியாது காலக்காலமும் பறந்து, தூரத்தே மறைந்த பருந்து மறுபடியும் வெற்றிகரமாகத் திரும்பி வந்துகொண்டிருந்தது. ஆளுடன் சென்ற காலகாலம் இரண்டும் வறுமை போலவே இன்று திரும்பவேண்டியவை.

ஆண்டவன்ஓ காலமாகக் கடற்கரைப் பக்கங்களில் நடந்து வரும் இத்தகச் சம்பவம் இத்தகையவாண்டு காலமாக யிடவிகள் மனதில் சாதாரணமான நிகழ்ச்சியாகவே இருந்து வந்தது. ஆனால் இன்று மட்டும் அபகுக்கு அதில் ஏன் புது அர்த்தம் தெரிந்தது.

அமைதியாக எழுந்து வேம்படிப் பக்கமாக நடக்கத் தொடங்கினார். அவர் மூலையில் ஏதோ ஒரு பொறி தட்டியிருந்தது— இயற்கையின் அழகைக் கெடுக்கும் அந்த நேரிக் கம்பவை யிடவிகள் ஆகாசப்படி வெகுண்டி திரும்பட்ட மகொன்று மோதி அழிக்க வேண்டுமெனக் கருடன் அழைத்துச் செல்லும் காலகாலகாலம் போல அத்தகச் சம்பவமும் நத்திரமாகக் கரைக்கு அழைத்து வரவேண்டும்....”

**3.4.6 ஒரு மனிதனின் தாக்குதலில்லிருந்து விடுதலைப் போராட்டம் நடைபெறும் நாடுகளிலே ஒன்றிற்கு தெரிட்ட இயக்கங்கள் உருவாவதும் கால ஒட்டத்தில் ஒன்று போலதிகம் பெற, எகைய இயக்கங்கள் செவ்வாக்கியற்பதும் கண்ட. இயக்கத்தை தயிற் சாய்வினாட்டச் சூழலிலும் இசை நிகழ்த்துகிறது. இங்கு மொத்திகம் பெற்ற இயக்கத்திற்கும் மாற்று இயக்கத்திற்கும் இடமே முரண்பாடுகள், தேடுதல்கள், எதிர்வினைகள் நிகழ்த்து வந்துள்ளன. இத்தகையவிய மாற்று இயக்கம் சார்ந்தோர் தயது அனுபவங்களை எழுத்தில் வடித்து வந்துள்ளனர்.**

இவ்விதத்தில் இரு படைப்புக்கள் எமது கவனத்திற்குரியவை. இவற்றினொன்று, மொழிகள் எழுதிய “ஒரு மனிதனின் தாக்குதலில்லிருந்து”.

மெற்குறிப்பட்ட நாமல் எழுந்த சூழல் பற்றி தாவணசிரியர் உறுவன எமது சிந்தனைக்குரியவனாம். அவர் உறுவிரர் :

“இவன் எந்த நோயும் கைகு செய்யப்படலாம். உயிருக்கு ஆபத்தான நிலையை இவனைத் தேடி தெருத்தெருவாக ‘அவர்கள்’ அழகிசுற்றார், தவையாறுவான ஒரு வாய்க்கை. இத்தகையவியும் இவன் தினமும் எங்கும் மண்ணில் தனக்கு நிகழ்த்தவற்றை அன்றாடம் குறிப்புகளாய் எழுதி வெளிநாடு ஒன்றிற்கு இரகசியமாகக் கடத்துகின்றார். இவ்வாறு எழுதிக் கடத்தப்பட்ட குறிப்புகளில் இருத்தே இத்தொடர் எழுதப்படுகின்றது”.

இயக்கமொன்றின் தேடுதல் வேட்டைச் சூழலில் தயது களியிருந்து தயி, கொழும்பு அடைத்து வினைத்திசில் ஏறுவது வரையான (10 மார்ச்சி 1986 தொடக்கம் 29 மார் 1987 வரை) அனுபவங்கள் இப்படையில் பதியப்பட்டுள்ளன;

தயாயும் எக்கமும் நம்பிக்கையும் விவய, தாக்குதலிய இவ்வாறு குடிவறுகின்றது :

“இவியதேசமே, மறுபடியும் தான் வறுமிகள். மனிதன் எழும் இமை எழுத்துவரும் தானில் மறுபடி தான் வறுமிகள். ஒருவேளை சன் குற்றாக கையகமொடு முதிர்ந்த வயதில் ஏதோ ஒரு தாட்டிக்கு அகதிமாய் அநாதைப் பிணமாய் மனக் கட்டகளுக்கு நடுவிலே இயற்றிக் களுக்கு அடியினே மானித்துப் கொள்காம். சார்ந்தே, மாய், செய் கொடியவியே, சன் தவையாறுவ மறுபடி இங்குதான் வேண்டிட்டு, இரு தளிக்கலால் தீட்ட வளரும் சன் பூயல்க்கள் அக்காது போனாம் சன் பெருக்களில் ஒருவர் வறுவார்க்கள். இத்

தாக்கத்தினால்கூட முத்துவிட வறுமர்கள், இனிமே நேசமே, தெரிந்தோ தெரியாமலே நான் ஏதும் தவறு செய்திருந்தால் நான் தவறுபுறையாவது இந்த வாய்விட்டு விளாசும் வேலை கட்டத்தினால் பறந்து மறைந்து போனது.

### 3.4.7 கோரிக்கை

நேசம் சக்தி எழுதிய கோரிக்கை, இலங்கைவிரித்து தமிழ் பிராண்டம் சென்ற வெக்கிளாஸ் எம்ப்ளர் அராயல் தற்சம் கோரி, விண்ணப்பம் செய்யும் வழி தனக்கு இலங்கைவிரி இலங்கை- இத்திய இராணுவத்தினாலும் தமிழ்ப்போராளிக் குழுக்களாலும் ஏற்பட்ட கொடுமைகளை விபரிக்கும் பாணியில் எழுதப்பட்டுள்ளது. எழுதப்பட்ட ஒருநகையையும் உண்கம்பர் சம்பவங்கள் அடக்குதல்புறான இடம்பெறுவதும் இப்படிப்பினை உண்கம்பத் தன்மை யிக்கதற்குப் பரிணமிக்கச் செய்துள்ளன. இத்தியாதி தன்மைகளால் இப்படிப்பு தன்மை ஏட்டத்துடன் வாசகரை உணர்வு பூர்வமாக நெருக்க வைக்கிறது.

"பூமிப் பரப்பின் எந்த ஒரு பள்ளியிலும் நிகல்கொள்ள முடியாமல் பரிதவித்து அழைய நேர்கின்ற மனங்கள் பற்றிய நேர்மையான பதிவு" என்றும் "ஒரு குடும்பத்தின் கைதமைக் கவைத்துப் கொடுவதன் மூலம் தீய முயலவும் நடத்தும் கைதவாசி விடுகிறது" என்றும் "சீரியமான படைப்பு என்றாலே யிடுக்களை வாக்கியங்களும் கருமுடிபான சொந்திர யோகங்களும் கொண்டது என்ற மறைமுகக் கருதுகோள் உருவாக்கியிருக்கும் இக் காவ கட்டத்தில் சரணான, இயல்பான நடையில் எழுதப்பட்டுள்ளது". என்றும், "தமிழ் கலை என்ற அம்சம் இந்த தூவல் முயலவும் காணக்கிடக்கின்றது". என்றும் "பல்வேறு கோணங்களில் தமிழ்நாட்டு விவசைர்கள்,

வாசகர்கள் மத்தியிலே கோரிக்கை பாடாட்டுக்குள்ளாகியுள்ளமை இய்விடத்தில் விடுத்தவைக்கப்பட்ட வேண்டுகோள்கின்றது".

### 4. புகழிட நாடுகளிலே வாழ்கின்ற தமிழர்கள் பற்றியவை

#### 4.1 அகதி நிலை வாழ்வு

##### 4.1.1 வானம் வசப்படும்

புகழிட நாடுகளிலே குறிப்பாக பெற்ற ஜெர்மனிய நாடுகளிலே வாழ்கின்ற தமிழர்களுள் கணிசமானோர் நிரந்தரமான அராயல் தற்சம் கோரி விண்ணப்பித்து அது கிடைக்கின்ற வரையிலே அகதி நிலை அந்தநிலில் அகதி முகாம்வளிலே வாழ்க்கை நடத்தி வருகின்றனர். அத்தகைய வாழ்க்கையின் சொல்வொள்ளை அவைக்களை விபரிக்கின்ற புகழிட நாவல்களுள் பொ.கருணாகரமூர்த்தி எழுதிய 'வானம் வசப்படும்' குறிப்பிடத்தக்க தொன்றாகும்.

பெற்ற ஜேர்மனியில் அகதிமுசாயாக வள்ள மாதமான பூமியில் ஜோட்டலிலுள்ள மூன்றாம் தளத்தில் வதிவின்ற இலங்கை அகதிகளான முத்துளாள், அத்தவகன், திவகன், நகுலன், கருவிய் ஆகியோரது அன்றாட வாழ்க்கையை சித்திரிப்பதனுடாக, தமிழ் அகதிகள் அனைவரதும் புகழிட வாழ்க்கையின் குறகிய வெட்டுமுசாயாக இத்தாவல் அமைகின்றது என்பதில் தவறில்லை.

இலங்கைநாடு வாழ்கின்ற ஏனைய நாட்டு அகதிகளுக்கும் இலங்கைக்குமிடையான தொடர்புகளும் ஆங்காங்கே எடுத்துக்காட்டப் படுகின்றது. இய்விடத்தில் இத்தாவல் மூன்றாம் உலக நாட்டு அகதிகளின் அழையான வாழ்வை ஓர்ளவு வெளிப்படுத்த முயல்கிறது என்றுகூடக் கூறலாம்.

இவ்வகையான தொழிலாளர் தொழிற்சாலைகளில் வேலை செய்து வரும் பெண்களது வாழ்க்கை முறையில் ஏற்பட்டுவரும் ஆதிக்கீட்டிற்கும் மாற்றங்களையும் (எ-டு : சிறுசிறு கைச்செயல்களுக்காக, தங்கள் சொது போடும் போதும், இந்தியர்களிடமிருள்ளவர்களைப் பெற்று விவையெளிவித்து வறுமையைத் தடுக்கும்) இந்தரவல் பதிவு செய்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

#### 4.1.2 ஒரு அகதி உருவாகும் போது

பொருளாதாரமந்தியின் இந்தரவல், அகதிநிலை வாழ்க்கை பற்றியதன்மூலம் மாறாக இவர்களைத் தமிழ்நாடுவர் அகதியாக ஒரு நாட்டில் நுழைவது தொடக்கம் தஞ்சைநாடு தயாராகவுள்ள நாடுகளிலே சேர்வது வரையில் எதிர்கொள்ள வேண்டிய சிக்கல்கள் - ஆபத்துக்கள் - பிரச்சினைகள் பற்றி அகன்ற தகவல்கள் தின்று ஆழமாக - ஆக்கக் உணர்வுடன் அகல்கின்றது.

#### 4.2 பெண்கள் வாழ்வு

##### 4.2.1 மாற்றம்

வேற்றுப்பிட்ட எழுத்தாளர் எழுதியுள்ள இப்பொழுது பெண்நிலைவாதர் சித்தனைக்குட்பட்டிருந்த பெண்ணோடுத்தி தளக்கென ஒரு துணைகையத் தேடவேண்டிய எட்டமயம் வரும்போது தடுவாரிப் போகாதையும் புகவீட நாட்டில் குடும்ப வாழ்வில் எட்டெட்ட பின் ஸ்திராக மாறப்பரியம் பெண்ணாக வாழியதுவகதையும் தக்துபாண முறையில் பெளிப்படுத்தியின்றது.

வேற்றுப்பிட்ட ஸ்திர பண்டப்புகள் பற்றியும் தமிழ்நாட்டு எழுத்தாளரும் விமர்சகருமான ஜெயமோகன் கூறும் விடயங்களுள் ஸ்திர கவனத்திற்குரியவை, அவர் கூறுவதுவது "

"..... இந்தத் தொழிலாளர் கதைகள் இவர்களைப் பண்டப்புகளுக்கு மிக ஆர்வமான கூரிய அலுவலர்களிடமிருள் ஸ்திர உருவாகும் சிக்கல் தன்மைகள், சாதிநிலை உணர்ச்சி நிலையுடன் இணைந்து பெளிப்படுகின்றன. சரியாகவந்திய ஆகச் சிறந்த சில தமிழ் நாடுகளில் ஒன்றாக இதை நாள் கருதுகிறேன்.

"கருணாகர ஸ்திரியின் கதைகளில் இச்சிப்பித்தான் நாட்டின் கதை பெளித்தியே, யானை தலைகைய இடறவருகையில் அகற்குரியவன், குழலுள்ள ஏனைய விடயங்களைவிட, எட்டத்திய நிற்கும் ஒரு பெண்ணைப் பார்த்தும் போது தளக்கு ஏற்பட்ட ஆர்வம் எழுச்சியை என்மையில் சித்திநிலை; க-ர்) உள்ளது. அந்நிலைகள் என்மையில் சித்திநிலை, மிகச் சவாரியியான வாசிப்பதுவகத தருவதாக இருப்பது அருவியே, இவர்களைவிட குக்கியைப்பற்றியிருந்து பெளிப்படுகின்ற ஆர்விய தேசத்திற்கு வந்து விளான நிலையம் என்ற ஏமாற்றல் வுல் பாதகையைத் தான், முடிபயம் கற்றில் கற்றி வரும் எட்டநாதனின் கதை (ஒரு அகதி உருவாகும் போது) முதல் வாசிப்பில் புண்ணகையை உருவாக்கத் தக்கதுதான். ஆனால் அதில் பெரிய கோலம் உள்சுறைத் துள்ளது. அந்த ஏமாற்றல் வுல் பாதக உண்மையில் விளான நிலையமே அங்க, புண் பெயர்ந்த தமிழனின் வாழ்வேதான் என்று எண்ணத்தோன்றியது. ஒருவர்கீது ஒருவரை எட்டபுக்கு எட்டபு அகறையில் வாழும் துன்பர்களின் வேலைத் தேடல், கமயம் என்மையே முதல் வாசிப்பில் புண்ணகையைத் தான் எழுப்புகின்றன. அது இவ்வுகையை அமை குழலில் வீடுபிடிக்கும் வித்தகதையும் கூர்மையாக அலுவலர்களிடது பதிவு செய்திருப்பதன் ஸ்திர எழுப்பும் புண்ணக இது மிக அடக்கிய தொழிலில் அநேக

மித்தியைவிடும் சற்றுத்தூக்கமான அங்கத்துடன் கத்திராமலையிலும் கதை சொல்லும் வக்கணையுடன் கிராஹாராயணங்களிலும் இந்த ஆம்சம் வெளிப்படுவதனாலேயே அவர்கள் சமகாலத் தமிழின் ஆகப் பெரிய படைப்பாளிகளாக கருதப்படுகிறார்கள்.....

"இப்படப்புகளில் தெரிவது நானே நான் முயற்சி செய்து விடாமல் நானே நினைத்தால் வழிவகுக்க வேண்டிய சில விஷயங்களைத் தவிர்த்தேன். இடையிடையே அன்றைய காலத்தில் குணமகிடுகள், அகத்தியங்கிடுகள், என்னை எனக்குக் காட்டும் இக்கதைகள் புதுப்புது வசங்கள் திரக்க மீண்டும் மீண்டும் டிக்க முடியும். இது ஒரு 'பலம் பெற்றதோர் இலக்கியம்' என்று அடையாளம் போடுவது எனக்கு உட்பு தருகிறது. வேளை படைப்புகள் அத்தகைய உண்டுமறியிடுகிறது சிறப்புத்து எழுத்து வகுக்கின்றன என்பதற்கு இப்போதும் ஓர் உதாரணமாகும்.

#### 4.3. தனிமை வாழ்வு

அழிவின் அழியுமிதழ் தியாகவியல்வம் எழுதியுள்ள அழிவின் அழியுமிதழ் என்ற கவனத்திற்குரிய நூலில் பின்வருமாறு ஆரம்பிக்கப்படுகின்றது."

"ஐந்து வகுக்கிகள் ஆகியிட்டன. இந்த நாட்டிற்கு வந்து என்னதான் தன்புக்களுடன் சேர்ந்து இருந்தாலும் தனிமையில் இருப்பது போன்ற உணர்ச்சி நான் எப்போதும் மனதில். நாட்டிலே அப்பா அன்பையுடன் இருக்கும்போது இப்படி தனிமை உணர்ச்சி தோன்றியது இல்லை. ஆண்டுகளுடன் ஆண்டுகள் அன்னியோன்னியமாக இருப்பது நடிப்பது போல..... உடம்பைத் தொட்டுக் கொள்ளாத உறவு இது. இதில் எப்படிப் பட்ட அன்னியோன்னியம் இருக்க முடியும்.....

சத்தனை ஆண்டுகளுடன் சேர்ந்திருந்தாலும், தனிமையில் இருப்பது போன்றதோர்

உணர்ச்சியே எப்போதும். சிலருக்கு இப்படி வாழ்வதில் எப்போதும் பிரச்சினையும் இல்லாமல் இருக்கலாம். ஆனால் என்னால் இதைத் தாக்க முடியவில்லை. எனக்கு இப்படி வாழ்வது நானே வேதனையாக இருந்தது. இப்படி வாழ்வதை விட, தந்தொகை செய்துவிடலாம் போலத் தோன்றும்..... மனதில் அந்த ஆளை வந்தறிந்து எந்தச் சாதனத்தையும் மனம் கேட்பதில்லை. ஊரில் இருந்தால் இப்படி பூதாசனமான பிரச்சினையாக இது இருந்திருக்காது. இங்கு தனிமை ஒரு பக்கம். வெள்ளையர் அனுபவிப்பதைப் பார்த்தால் ஏற்படும் எக்கம் இன்னொரு புறம் இரண்டும் சேரும்போது மனதில் வேதனை ஆயிரம் மடங்குகளாகி விடுகிறது. அப்பா, அம்மா அந்த வேதனையைப் புரிந்து கொண்டதாகத் தெரியவில்லை.... நான் சாதாரண மனிதன் என்னைப் பருவம் பந்தாடுவதை உணருகிறேன். பலருக்கு உண்மையைச் சொல்லத் துணியவில்லை.... நான் உண்மையைச் சொல்கிறேன். நான் வெக்கப்படவில்லை. வெக்கப்பட வேண்டிய விஷயங்கள். இந்தப் பெண்களைப் பார்த்தால் மனம் பெதவிக் கிறது. காதல் வகுக்கின்றதோ இல்லாமலே தூசினோடு கலவி செய்ய வேண்டும் போல ஓர் உணர்ச்சி....

புத்தி நீண்டதாயினும் புகழிடநாட்டுத் தமிழ் இளைஞர்கள் எழிற் தோக்கும் ஒரு முக்கிய பிரச்சினை பற்றியும் அதற்கான காரணம் பற்றியும் அதனால் தமிழ் இளைஞர் வாழ்வில் - சமணர்களின் - ஏற்படும் பாதுகாண பற்றியும் பற்றியும் (மயிற் தோர்க்குள்ளாதல்) இத்தகைய மனத்தை உருக்கும் வண்ணம் சித்திரிக்கின்றது; முக்கிய பார்த்திரக்களின் மன உணர்வுகள் துணுக்கமாகவும் தந்தையாகவும் வெளிப்படுத்தப் படுகின்றன. பலரும் எழுதத் தயங்கும் பிரச்சினையொன்றை அவர் குறிப்படுவது மட்டுமன்றி, இலங்கைத் தமிழ்ச் சமூகத்தை

குறிப்பாக வாழ்பவர்கள் சமூகத்தையும் அதன் இறுக்கமான பண்பாட்டுப் பேறுகளையும் கேள்விக்குட்படுத்துவதனாலும் இந்தநிலை வரவு முக்கியம் பெறுகின்றது.

#### 4.4. இளமெழி தாவர

மேற்கூறியிட்ட தாவரவகையின் எழுதிய பிழிதொகு தாவல் இதுவாகும் பதிப்பாளியர் உறுவது போல. "இந்த தாவல் மையமும் கதை தமிழுக்கும் பதிவு.....புலம் பெயர்ந்த நாடுகளிலிருந்து தமிழ்நாட்டிற்கும் இயங்கக் கும் விடுமுறைகளிலே வரும் நம்மவர்கள் உண்மைகளைப் போத தயங்குகின்றார்கள். மேற்கூறிய வரமான வாழ்க்கையைப் பெற்று விட்டதான கால களைக் கவனக் கவிரும்பாத தாகரிக்கத்தம் பயிலுகின்றார்கள். புகலிட நாடுகளில் உருவாகி வரும் புதிய தெருக்கங்கள் பற்றி மனம் திறந்து பேசுவதைத் தவிர்க்கின்றார்கள். அவர்கள் அனுபவிக்கும் இன்னம் கனம், இழப்புகளும் அழமானவை." இத்தகைய சிக்கலான புதிய சிந்தனைகளுள் ஒன்றான ஐரோப்பிய நாடுகளிலே உருவாகியுள்ள நவநாடிகள் இயக்கம். இத் "நவநாடிகள் வெள்ளைத்தோல் பெருமிதர்கள் தமிழர்களை வெறுக்கின்றார்கள். கற்பம் பற்றிகள் என்று தாற்றுக்கின்றார்கள்."

மேற்கூறிய நவநாடிகள் இயக்கத்திற்கு நோர்வேயில் வாழ்கின்ற தேவ குருவின் குடும்பம் இயக்ககின்றது கந்தியவாதியான தேவகுரு அபிமானியில் உறுதிபெற்று. அந்த நவநாடுகளை அன்பினால் திருத்த முயல்கின்ற. அவருடைய மனைவியின் மீதான தன்புறத்தல் களில் தொடங்கி அவருடைய மகன் உயிரோடு சரித்துக் கொள்வப்பும் வரை வன்முறை வளர்கின்றது இறுதி மட்டும் அபிமான தெய்வியல் திறரும் தேவகுரு. அந்த தொக்க (நார்வே சொழி) இளமெழியர்களுக்கு, தன்

அபிமான தெய்வியல் உறுதியை விளக்கி, தன்பக்கத்து நிபந்தனை உணர்ந்துவதோடு தாவல் திறவு பெறுகின்றது.

"இது புலம்பெயர்ந்து வரும் தமிழர் மக்களின் கதை. இன்றளவும் தாவல் ஊடகங்களால் இருட்டடிப்புச் செய்யப்படும், தமிழ் மக்களின் அறியப்படாத தூயம்" என்று இன்றளவும் முன்னுணர்வில் குறிப்பிட்டுருகின்றும் தாவல் எடுத்தாள்க. பிரச்சினை புகலிட நாடுகளிலே வாழ்கின்ற மூன்றாம் உலக நாட்டினர் அனைவருக்கும் உரியதே. இவ்விதத்தில் இவ் இயங்கும் புகலிட தாவலுடாக, தமிழ்நாடல் தளது எண்ணகளை அகட்டி, மூன்றாம் உலக நாடுகளின் தாவல் போக்குகளுடன் சங்கமித்துக் கொள்ளுருக்கின்ற தென்புறம் தவறின்மை.

#### 4.5. இயண்டன் வாழ் தமிழர்

புகலிட நாடுகளில் வாழ்கின்ற தமிழர்கள் பற்றிய தாவல்களால் இயண்டன் வாழ் தமிழர்கள் பற்றிய தாவல்களே அறிவும் பெறியவந்துள்ளன. அனைத்தும் ஈடுநேர்வளி பாசகம்பிரமணியத் தினால் எழுதப்பட்டுள்ளன.

இவரது தாவல்களுக்கென பொதுவான சில இயல்புகளுள்ளன. இவற்றுள், (i) இயங்ககவிதும் புகலிடத்திலும் வாழ்கின்ற தமிழர் சமூகம், அதன் பண்பாடு, அதன் அரசியல் என்பன விபர்சனத்திற் குட்படுகின்றமை. (ii) இவற்றிற்கெற்றவரது பாத்திரங்கள் சிறுசுடிக்கப்படுகின்றமை என்பன குறிப்பிடத்தக்கன. இயங்ககவிதையோ புகலிட நாடுகளிலே எழுந்த வேறெத்தத் தமிழ் தாவல்களிலும் இப்பண்புகள் இடம்பெறுவது அரிதாகும்.

இவ்வினாபுதிய "ஒரு கோடை விடு முறை" இயண்டனில் வாழ்கின்ற தமிழ் இளைஞர்களின்

அரசியல் எடுபட்டவை. ஓரளவு வெளிப்படுத்த முற்படுகின்றது. தமிழர் சிங்களவர் ஒற்றுமையைப் பேசும் முற்போக்கு வாதிகளும் (எ-டு சத்தியன்), தமிழர் விடுதலையில் நாட்டம் கொண்ட வெற்படுவோரும் (எ-டு சமேன்) இதில் இடம் பெறுகின்றார்கள்.

"உலகெல்லாம் விவசாயிகள் 1970 - 1980 காலப்பகுதியில் இலண்டனில் வாழ்ந்த தமிழர் அரசியலுணர்வுகளை வெளிப்படுத்துகின்றது. மராமலுயிற்ற அரசியலில் எடுபட்ட தமிழ்த்தலைவர்களான ஆதரிப்பாளாக வேள்பு நாயகரும் ஆயுதப் போராட்டத்தை ஆதரிப்பாளாக காந்திவேசலும் இடம்பெறுகின்றார்கள். இலண்டன் வசிப்பான அன்றாடிக் காதலியாளாக வேள்புநாயகத்தின் ஒரு மகளை விளையும் தந்தைக்கடம்பி தனது காதலைத் துறந்து மணக்காராளாரிய சிவநேசலையுணர்ந்து அவரது கொடுமைகள் தாங்களால் அடிமைக் கைவிட்டு தனது காதலாளை காந்திவேசலையான அடையத்திப்பாளையுடையவளாக வேள்புத்தாரின் மற்றொரு மகளை அருத்தலையும் இடம் பெறுகின்றார்கள்.

இத்தரவணாசிரியரின் கல்கம் பார்வை யின் அடிப்படையில் எத்தகையதென்பதனை வெளிப்படுத்துவதாக தரவுறுக்கான தகவல் (உலகெல்லாம் விவசாயிகள்) அளபுத்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. ஆகவே இடம்பெறும் உடையுடைய அடிமை தெளிவாக்குகின்றன. எ - டு:

"கல்யாணம் எளிதான எண்ணம் பொறுத்தவரையில் இரண்டு மணிநேரம் அருகாமையில் நடக்கும் ஒரு நிகழ்ச்சி அது மையம் சார்மினே அங்கு வேறு எந்தப் பொருளாதார முறையினோ அல்லது வேறும் விவசாயம். உள் தந்தை போன்றவர்களுக்கு

வாழ்க்கையில் என்னவோ விவசாயம் தனிப்பட்ட வாழ்க்கையினே அரசியலைப் பொறுத்த வரையிலே எதிலும் ஊபு, நட்டத்தின் அடிப்படையிலே தான் அவர்களால் போலிக்கொடியும்" .

- காந்திவேசல்

"காக்காக்க எதையும் வாங்க எத்தனைமே தமிழர்கள் வாழ்க்கைக்கான எங்கட தமிழர்களைப் பொறுத்தவரையில் பெண்கள் வேறும் கத்தரிக்காய்கள் தானே. வாங்கலாம் கிறார்கள்" .

- சகுத்தலா

"சில பெண்களுக்கு தங்களை தாங்களே வறுத்திக் கொள்வதில் ஒரு திருப்தி தான் ஆதல்க உணர்ச்சிகளைக் குறிப்பிடுவதற்கு மட்டும்தான் மற்றவர்கள் கண்களுக்கு நல்ல பிள்ளைப் பட்டத்துக்கு நடிப்பும் ஒரு விவசாயம் தான் முறையையும் ஏகாதிபத்தியவாதியும் தங்கள் சவு தேகைக்கு மற்றவர்களின் உதர்ப்பையும் உரிமைமையம் விடைக்கு வாங்குகிறார்கள். உள்போன்ற பெண்கள் வாளுக்கு வேடம்போட தியாகம், பெண்மை, கற்பு குடும்பம் என்ற கொள்கையான சொற்களுக்கு தங்களைமே கிறித்தக் கொள்கிறார்கள். தங்கள் தன்மையைத் தவிர உணர்வை கிறித்தக் கொள்கிறார்கள்."

- காந்திவேசல்

தேவன் நதிக்களையில் , 1972 - 74 கற்கும் தேரக்குடிகள் இலண்டனுக்கு வந்து வாழ்ந்த தமிழ் இளைஞர்களின் மன ஒட்டங்கள் வாழ்க்கையைப் பார்த்தும் விடும் என்வற்றை அடிப்படையாக வைத்து எழுதப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக அக்காசம் பகுதியில் வந்த பெரும்பாலான இளைஞர்களின் 'காதல்கள்' வெளிநாட்டுப் பெண்களின் உறவில் தங்கியிருத்தமை (எ-டு : செத்திம், பொர்)

பற்றியும், பின்னர் அப்பரிணாமங்கள் கல்வி முடிந்ததும் இலங்கைக்குத் திரும்பி திரும்பும் சந்தர்ப்பம் தம்மை விரிப்பது பற்றியும் (எ -ஓ) ; சொத்தின், வாழ்வுபாணம் பெண்டுகருத்தி) இந்தாவணின் வித்தத்தாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

'பனிமெய்யும் இரவுகள்', அடிப் படையில் காத்தகதை எளிதும் வித்தியாவான காத்தகதை, பருவகால அடிப்படையில் தோன்றும் காத்தம் (ராதிகா - தியாக), காத்தகதைத் தன்னை அடிப்படியே (தியாக காத்தம்) பாசியும் உணர்ந்து கொண்டவரின் இன்மெய்க்கலைக் காத்தம் (இராமநாதன் காத்தம்) என மூன்றாகக் காத்தம் பிரித்துப் பாக்கும் கோட்பாட்டை நாவலாசிரியர் கதை மாத்தர் மூவரின் தனிப்பட்ட காத்தமனாறுகள் மூலம் தரவில் கட்ட மூணாந்துள்ளார்.

மேலும், குழந்தைக்காக எங்கும் காத்தாவிற்ற 'செய்த ரிதும் பேரீக்கு வதிகாட்டுவதும் அத்தகைய கணவன் இராமநாதன் கையாலும் தத்திரோபாயமும் பாசியாய்த் தமியும் பண்பாட்டுச் சூழலின் அதிர்ச்சி தாக்கடியும்.

பெண்கள் மட்டும் தியாகம் செய்ய வேண்டும் என்ற ஆணாதிக்கக் கருத்தியலுக்கு மாறாக ஆண்களாலும் முற்போக்காக வாழ்ந்து தியாகம் செய்ய முடியும் என்று (இராமநாதன் காத்தம்) கட்ட மூணாவதும் அத்தகையதே.

'வசத்தம் வந்துபோய்விட்டது' என்ற பித்திரோடு நாவல் மாறியதும் பண்பாட்டுச் சூழலுக்கு பயிட்டுத் தமியும் பெண்கள் எவ்வாறு முகப்பொடுக்க முற்படுகிறார்கள் என்பதனை அதிர்ச்சிகளால் வெளிப்படுத்துகின்றது.

'அவனும் சில வருடங்களும்' என்ற இன்மொரு நாவல் மேற்கூறிய நாவல்களிலிருந்து

முற்றிலும் வேறுபட்டு, திசையுட்க கண்ணாடிகள் பரிசீலித்த சிலரது ஆறுபாசங்களும் பற்றி மேல்கின்றது.

**4.8 மேற்கு திரோப்பியரது வாழ்க்கை**  
 யுகமே தாடுகனியே வாழ்கின்ற தமியர்கள் பற்றிய நாவல்களியே மேற்கு திரோப்பியரது வாழ்க்கை பற்றியும் பெண்டுவது இயல்பானதே. இக்கு , குறிப்பிட்ட சில நாவல்களின் முக்கிய கருவிகளில்கின்றது. சில நாவல்களின் பாலியல்சூழல் ஒன்றாக விடுக்கின்றது. இவ்விதத்தில் முதல் கதை நாவல்கள் பற்றிக் கவனிப்போம்.

மூன்றாம் குறிப்பிட்டதுமேல, கயம்மாம் நாவலின் ஒரு பகுதி, மென்மர்க்கின் மென்ற குடும்பமொன்றின் விட்டியை தக்கியில்கின்றது. விட்டியின் சொத்தகாரர் இவரின் மென்றார்;மகள் கோபியா இவர்கள் வாழ்க்கை அமைதியை விருப்பம் மென்ற குடும்பத்தினர் பவரது வாழ்க்கையை வெளிப்படுத்துகின்றது. திரோவை விருப்பியின்ற கோபியா காடாக, மென்ற பெண்களது நற்பண்புகள் தத்தருபமாக வெளிப்படுத்தப்படுகின்றன.

'அழிவின் அழையிதழில்' இடம்பெறும் திரோவேழியர்களுள் செய்தி என்ற பெண் முக்கியமானவள், அயர் உடல் விருவளாயினும், அபவீடும் நற்பண்புகளிருப்பது எடுத்துக் காட்டப்படுகின்றது.

இவ்வாறு வாழ்ந்தமியர்களது வாழ்வைப் பற்றிச் சித்திரிக்கின்ற ராஜேஸ்வரி பாலகம்பிமென்றியத்தின் நாவல்கள் அனைத்திலும் இவ்வாறு வாழ் ஆய்விமேலர்கள் முக்கிய இடம்பெறுகின்றார்கள். இவற்றுள் 'தேய்ச் சித்திகளாயின' முக்கியமானது. இதில் வருகின்ற

அமைப்பின் கண செத்தினை விழும்பின்தான். தம்புகின்றான். வயிற்றில் கருவைச் சுமக்கின்றான். இறுதியாக செத்தினால் மரணத்தப்படுகின்றான். இத்தகைய கண சிந்தனைகளிற்றி பத்தியாக சிந்திக்கப்பட்டுள்ளன.

### 5. முடிவுரை

இலங்கைப் புகழிட நாவல்களாக 1983 தொடக்கம் இன்றுவரை வெளியானவற்றுள் 22 நாவல்கள் இங்கு கவனத்திற்குட்படுத்தப் பட்டுள்ளன. தமிழர், வெளிவந்த வேறுசில நாவல்கள் பற்றிய தகவல்கள் இரும்பினும்." இம் ஆய்வின்மொழி அறிவைப் பெற முடியவில்லை. தொடர்ந்து கவனமாக வந்து முற்றுப்பெற சில நாவல்களுமுள்ளன." எப்போதாவும், புகழிட நாவல்களாக இன்றுவரை ஏறத்தாழ 30 தரக்களே வெளிவந்திருக்கலாமென்று கனிக்கலாம்.

ஆய்விற்குக் கிடைத்த 22 நாவல்களுள் இலங்கைவாழ் தமிழர்கள் பற்றியவைமாக 09 நாவல்களுள்ளன. புகழிட நாடுகளில் வாழ்கின்ற தமிழர்களைப் பற்றியவைமாக 04 நாவல்களுள்ளன. கவையவை, புகழிட நாடுகளையும் இலங்கையையும் கவனமாகக் கொண்டுள்ளன.

வேறுகூறிய நாவல்கள் இலங்கை நாவல் வளர்ச்சியில் பெறுகின்ற முக்கியத்துவம் தொடர்பாக பின்வருவனவற்றைக் குறிப்பிடலாம்.

1. இலங்கையின் அரசியல் சூழலில் இலங்கையின் வெளிவந்திருக்க முடியாத போனவாத ஒடுக்குமுறையும் அதன் வெய்வோறு ட்டத்தினான விளைவுகளும்' பற்றிய நாவல்களின் வரவு இலங்கை நாவல் வளர்ச்சிக்கு வறுவும் வளமும் அளிக்கின்றது.
2. புகழிட நாட்டு வாழ்க்கை காரணமாக புதிய அறுபுவங்கல், புதிய களங்கல், புதிய

பிரச்சினைகள் எப்பவற்றால் இலங்கை நாவல்களின் பாய்வு அகன்றுள்ளது. (அறக்கக் கருவதாயின் 'நிலையாற்றல் கண தொடக்கம் தேயல்' நற்றிகளை வரை அது விவாதிக்கப்பட்டு.)

3. இலங்கைத் தமிழர் கலையும், அரசியல் பாரம்பரியம் பண்பாடு என்பன இவற்றின் வரவால் ஆழமான விபரணத்திற்குட்பட்டுள்ளது.
4. இலங்கையின் நீண்டகால நாவல் வரணற்றிசெகட ஒரவகே அத்தன்மைகள் கொண்ட நாவல்களாக உள்நாட்டிலும் கவனத்துவமும் இலங்கை நாவல்கள் அரசியல் சூழலில், 'அறிவின் அழகுப்பிறழ்', 'கொள்கை', 'ஒரு பூ', 'வானம் வரப்படும்', 'ஒரு அகலி உருவாடும் தேயல்', 'கவல்வம்' ஆகிய நாவல்கள் குறுமிய காலப்பகுதியில் வெளிவந்துள்ளனவ இலங்கை நாவல் வளர்ச்சியை ஒர் ஆரோக்கியமான நம்பிக்கையுடனான - திசை நோக்கித் திருப்பியுள்ளன.
5. அறிவின் அழகுப்பிறழ், 'வானம் வரப்படும்' புகழிட நாவல்கள் கவையாலும் விடயங்கள் தமிழருக்கு ட்ட்டுமன்றி புலம்பொய்த்து வாழ்கின்ற மூன்றாம் உலக நாட்டினர் அனைவருக்கும் பொருத்துகின்றன. .. இவ்வழி இத்தாவல்களுடாக, ஒட்டுமொத்தமான தமிழ் நாவல் வளர்ச்சி மூன்றாம் உலக நாட்டு நாவல் வளர்ச்சியோடு ஒன்றித்துப் போகின்றவை தமிழ்நாவல் வளர்ச்சிய் போக்கிசெற்பட்ட பாய்ச்சல் என்னும் படிவாகவுள்ளன.
6. இறுதியாக இலங்கையின் தமிழ் நாவல் வளர்ச்சி எய்தவில்லை என்று கருதுகின்ற தமிழ் நாட்டு விமர்சகர் சிலரது அபிப்பிராயத்தை உடைக்கின்ற சில நாவல்கள் (பொ.கருணாகரமூர்த்தியின் படைப்புகள்) வெளிவந்துள்ளனவையும் அடுத்தியுரைப்பே. வேண்டியதாக்கின்றது.



## அடிக்குறிப்புகள்

1. ஸாத்தியம்: ஆண்கள் விடுபடாக்கு, வெளிநாடு : தென்னாசிய நிறுவனம், மார்ச் 1988, ப.5.
2. ஸாத்தியம்: மாதிரி, வெளிநாடு : தென்னாசிய நிறுவனம்
3. ராஜேஸ்வரி பாகவதிராமணியம்; 'திருவாயுத்தொண்டி', மணிமேகலைப் பிரசாரம், சென்னை, 1998, ப.4.
4. விவல் குழந்தையின்; பெட்டி, வீரகேசி, 10.08.2003.
5. ஜனாதிபதி; ஒரு பூ; சென்னை, பக் 159-162.
6. மேலாதி, பக் 165-167
7. ஜனாதிபதி; கவலும், சென்னை, 1993.
8. மேலாதி, பக் 54-55
9. செழியம்; ஒரு மனிதனின் நாட்குறிப்பிலிருந்து, கவிதையின் நியூ பக் மனிதகேள், ரொடென்ரோ, கனடா, 1998.
10. மேலாதி, பக் 174
11. புலன் சந்திரகேசர்; எங்கும் பிடித்த பூதமும், வெளிநாடு, கவலும், மார் - ஏப் 2003, பக் 58-59.
12. ஜெயமோகன்; 'இவை என் மூலங்கள்', ஒரு அகதி உருவமும் நேரம், பொருத்தமும் மூலத்தி, சந்திரா, 1998.
13. திருவாயுத்தொண்டி; அழியின் அழியாதும், மீதர் வெளிநாடு, சென்னை, ப.1
14. திருவாயுத்தொண்டி; நானும், மீதர் வெளிநாடு, சென்னை, 1998, ப.5
15. மேலாதி, பக் 5
16. மேலாதி, பக் 7
17. ராஜேஸ்வரி பாகவதிராமணியம்; உலகமேலும் விவாசாயிகள், தீவனம், 1992, பக். 56.
18. மேலாதி, பக். 98
19. மேலாதி, பக். 197
20. திருவாயுத்தொண்டி, ஜனனம் ஆகிய இரண்டையும் ஸாத்தியமும் எழுதப்பட்டுள்ளன. ஆதலால் 'மதி உருவ' நாவலின் அடையாளத்திடு.
21. 'தூதர்கள்' (1988) சந்திரகேசரின் 'கவலும் மிதித்தவன்' என்ற நாவல் பிரசாரமில் உள்ளது. ஸாத்தியம் எழுதிய இத்தாவல் அகதிமூலம் வாய்ப்பு பற்றியது. கவலும் (1994) சந்திரகேசரின் ஆதலும் எழுதிய 'மனிதமும்' வெளியிடும் மூலமில் இன்னொருமூலம் பற்றியது.

### மூல நூல்கள் - (முதலிட நாவல்கள்)

1. ராஜேஸ்வரி பாகவதிராமணியம், ஒரு கோவை விடுமுறை, அமை வெளிநாடு, 1981.
2. ஸாத்தியம், வித்தியாசமும் வித்தி பாசங்கள், தென்னாசிய நிறுவனம், 1986
3. -----, மதி உருவ, தென்னாசிய நிறுவனம், ஜனாதி, 1987.
4. -----, ஆண்கள் விடுபடாக்கு, தென்னாசிய நிறுவனம், மார்ச், 1988.
5. ராஜேஸ்வரி பாகவதிராமணியம்; உலகமேலும் விவாசாயிகள், தீவனம், ஏப்ரல், 1991.

6. -----, தேயில் நதிக் கரையில், பாசி நிழலாய், ஆகஸ்ட், 1992.
7. துரை.கே.எஸ்; உயர்வாய், சென்னைக், செப்.1993
8. ராஜேஸ்வரி பாலகம்பிரமணியம்; மணிமெய்யம் இரவுகள், பாசிநிழலாய், சென்னை, செப். 1993
9. துரை.கே.எஸ் ஒரு பூ, சென்னைக் ஆகஸ்ட். 1995
10. சுருணாகாரதூர்த்தி.செ; அகதி உருவாகும் தேரம் (வானம் வாய்படும், மந்திரம், என்பனவும் உள்வடங்கியுள்ளன.), சிப்தேசா, ஏப்ரல் 1996
11. தியாகவிக்கம் இ; அழிவின் அழகுநிதம், மீதா வெளிநீடு, சென்னை, 1997.
12. ராஜேஸ்வரி பாலகம்பிரமணியம்; வந்ததம் வந்து போய்விட்டது, குயர்ஸ் பப்ளிஷர்ஸ், சென்னை, 1997.
14. -----, திண்டிவாடூர் கரையில் மணிமேகலையர் பிரகரம், சென்னை, 1998.
15. செழியன்; ஒரு மணிதளின் நாட் குறிப்பிவிருந்து, கவிமேயன் நியூ யக் பப்ளிகேசன், ரொடர்சுரோ, கனடா டூன் 1998
16. சுடற்புத்திரன், வேலிகள் ('வெகுண்ட, உள்வங்கள்' படைப்பும் இணைத்துள்ளது.), குயர்ஸ் பப்ளிஷர்ஸ், சென்னை 1998.
17. தியாகவிக்கம், இ; நானா மீதா வெளிநீடு, சென்னை, ஏப்ரல் 1999, மன்றும் மல்விசையம், குயர்ஸ் பப்ளிஷர்ஸ், சென்னை 1999.
18. விடல் குழந்தையேய், மன்றும் மல்விசையம், குயர்ஸ் பப்ளிஷர்ஸ், சென்னை 1999.
19. ராஜேஸ்வரி பாலகம்பிரமணியம், அழகுநம் சில வகுடங்களுமும், குயர்ஸ் பப்ளிஷர்ஸ், சென்னை, 2000.
20. கோபகந்தி, வெளிவண, அடைபாணம், திருச்சி, நவம். 2001.